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SZARVASI LAPOK
TÁRSADALMI, ÉS KÖZG AZDASÁGI HET1L AP.

ELŐFIZETÉSI AR:
Egész évre..................................5 frt. — kr.
Fél* *vre............................................2 írt 50 kr.
Negyedévre...................... . . 1 frt »5 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK
hetenkint egyszer, vasárnap,

n SZERKESZTŐSÉG:
Kényt* utcza, 175. szám hova a lap sxeliemi réstét illeti 

íj közlemények käldendok.

Kéziratok neu adatnak vissza.

KIADÓHIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdája, hova az ehidzetéii péazek, hirdeté­
sek és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők,

,N y i 1 t t é r‘-ben egy sor közlési dija 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

I Egyes szám kapható Szikes Antal könyvkereskedésében.

Káros közöny.

Társadalmi életünk minden rétegeiben a 
legutóbbi pár évtizedben erős változások állottak 
be. A világ nagyon önzővé lett. Minden ember 
saját érdekeinek szűk körébe zárkózott. Figyel­
mét csak arra szereti fordítani, a mi hasznot 
hoz. Ha tesz valamit, teszi azon számításból, 
hogy nyeresége legyen. Miutha már kihalt volna 
az emberek szivéből minden eszményi, csak az 
anyagiak bilincselik le lelkét, szivét. Nem tud 
már senki sem lelkesülni. Jótékony czélok, j 
közművelődési érdekek, hazafias tervek hangoz- j 
tatása, ki ment a divatból. Ma ugyan senki se i 
vegyen kezébe aláírási ivet, melylyel társait va | 
lami jótékony czél érdekében adakozásra szó­
lítaná, mert biztos lehel benne, hogy süket íü- 
ekre fog találni. Ma meddő munkát végez az ^ 

Iki még a legmeggyőzőbb okokkal törekszik va-j 
lami közművelődési intézményre felhívnia közön-! 
ség figyelmét, hideg közönynyel találkozik. Ma 
még a legszentebb hazafias eszmék hangoztatása 
is nem gyújt, nem buzdít. Mintha csak az em­
berek szivét az érzéketlenség jégkérge borítaná be. j

Sajnos hogy a közöny ily erőt vett társa- ' 
dalműnkön. De tudjuk némileg menteni. Nagyot; 
változott a világ. Az ifjú ábrándozás, nemes, 
lelkesedés korát nyomasztó anyagi gondok világa 
váltotta fel. Nehéz az élet. Sok szükség gondja 
alatt nyögünk. Szerezni nehéz, az adó rrtov 
Azt se tudja a magyar ember mit elégítsen ki 
eiébb abból a szűkes jövedelemből, mi még so­
ványan befoly. S midőn a gondok ily módon 1

lebilincselik a lelket, van is annak kedve köz­
ügyekért lelkesülni.

Elfordul, kell elfordulnia mindentől, mi nem 
hajt a konyhára. Csak a magam baját gvőzzem, 
ez a stereotyp válasz. S igy a legbuzgóbb tö­
rekvés is hajótörést szenved a társadalmat el­
borító közöny feneketlen tengerén.

De hát csakugyan már semmi sem telnék 
tőlünk ? Arra volnánk már kárhoztatva, hogy 
chinai falakkal sánczoljuk el önös világunkat; 
melybe még angyali vendégnek sem volna beju­
tása? A fásultság köde vonja-e be a társadalmi 
élet minden ragyogóbb intézményét ? Talán még 
sem ?

Van még a közöny megtörésének egy módja. 
Még mindig megmenthetünk valamit.

A mi társadalmunk nem ok nélkül fázik 
láttán a feléje nyújtott előfizetési, adakozási, 
segélyezési iveknek. Mert régibb jobb időkben 
az volt a szokás, hogy nem illik 4 — 5 forinton 
alól Írni fel arra valamit segélyül. No, ilyen 
téliekkel, de még csak egyszerű forintokkal a 
társadalmi élet mindenféle szükségleteit kielé­
gíteni, valóban még kroesusi vagyonnal rendel­
kező gazdag sem győzné. Hiszen alig van nap, 
mikor ne kínálkoznék arra alkalom hogy ada­
kozzunk.

Ha tehát változtak a viszonyok, alkudjunk 
•e valamit mi is azokból az adakozási összegek­
ből. Ha nem jut forint, adjunk krajezárt, ° de 
okvetlenül adjunk. Hangoztatni kellene minden­
féle azt a gondolatot, hogy az adakozásoknál 
elfogadtatnak a krajezáros adományok is, Ha 
\ alami igazan égető társadalmi intézményre csak

nyögve tudnak adni ketten-hárman egy-egy 
forintot, adni fognak százan liz-tiz krajezárt, s 
mig úgy alig foly be 2—3 forint, befoly igy 

*tiz. Igaz. hogy az ilyen gyűjtés fáradságosabb 
lesz, de még is lesz eredménye. Meg nem is 
kell azzal a sok visszautasító savanyu arczczal 
találkozni.

Talán ekképen tudnánk valami eredményre 
jutni, talán igy sikerülne a közöny vastag kérgét 
elolvasztani.

Ajánljuk figyelmébe azoknak, kik még tud­
nak és szeretnek a közügyekért lelkesülni. Ne 
utasítsák vissza a kérőket, de adjanak. Ne szé- 
gyeljék nevüket jegyezni a tizkrajezáros adomá­
nyok elibe. A jó példa utánzókra fog találni s a 
törekvésnek lesz erndménye.

Ha nem tudsz adni a jótékony czélra forin­
tokat, adj krajczárokal, de csak adj s ne uta­
sítsd vissza a kérőt.

Városunk nöegyesületének egynéhány lelkes 
tagja e napokban gyűjt az Emke lobogójára. Az 
Erdélyi Magyar Közmivelődési Egyesület lobogója 
az, melyre ily elv alapján indult meg a gyűjtés.

Ajánljuk közönségünk figyelmébe !
MIHÁLFI JÓZSEF.

Városi közügyek.
Városunk képviselő testületé a múlt héten okt. 

L2-én és okt. 25-én tarlóit rendkívüli közgyűlést. Az 
elsőn Haviár Dani képviselő indítványára határoztatott, 
hogy a nmltgú közmunka és közlekedési miniszterhez 
Haviár Dani képviselő vezetése mellett Salacz Ferencz, 
Tepliczky János, Pú! Dani. Kontur József, Kis Mihály, 
Janurik György, Petvicz András, Bankó György, Szirmay

BÚCSÚSZ Ö.*)
Útra készen áll már Thália serege,
Hogy tovább evezzen az élet tengerén ; 
Elhagyja e helyet, hol jó tanyát lele 
S a hol fel csillámlott egén a szép remény.
De nem megyünk addig, nem mehetünk innen. 
Mig alakot nem ölt ajkunkon a hála ;
Oh. mert más jutalmat nem adhatunk — nincsen, 
Mi — érzelmeinket jobban kipéldázza !

Összetört szívünk e kedves közönséggel,
Mely szórakozásra hozzánk szokott járni ;
Kevés az idő. mit együtt töltheténk el,
De, mert sorsunk szólít : el kell immár válni !
A válás mindig faj attól, kit szeretünk,
A ki a szivünkbe magát befészkelte ,
Sok szép emléket visz el innen a lelkünk,
De. nem marad adós : hálát hagy helyette 1

Pártoló közönség I köszönet teneked,
Hogy befogadad e kicsiny seregünket ;
Üresen hagyjuk az enyhe, puha fészket,
De ráemlékezünk, mig a szivünk lüktet.
Oh, mert a színész is költözködő madár,
Mely repül, vándorol szebb, kiesebb tájra ;
Mert bár egyik része Múzsák honiba jár:
Másik fele, a test — táplálását várja !

Küzdés a: közönnyel! — ez az osztályrészünk,
Ez fogad bennünket igen számos helyen ;
Am, mi a balsorssal bátran szembenézünk 
S ha kitartók vagyunk ; miénk a győzelem !

*) SmvsIU : Kornlótj like k. s. Sütésen, 18S8, évi octdber
*i-én, »2 ütéssé sziai elíaéís; * »Peleekei nótiriu« befej ette ntín,

SecrkesztS.

Ha művészetünket siker koronázza :
Felhangzik ^kkor az elismerés tapsa,
A mely a lelkünket s szivünket átjárja 
S kitartásra bizta.t a holnapi napra !

Az elismerésnek tüntető jelében 
Sokszor részesültünk e kis idő alatt ;
Ámde azért szivünk hiúságtól épen 
S el bizakodás tói tisztán, mentten maradt 
Ezt az elismerést visszük mi magunkkal,
Ez emlékeztet majd vissza tireátok 
S hogyha bátorító reményünk meg nem csal : 
Üdvözlettel jövünk újra tihozzátok ! , . .

• • • Most mar Isten veled művészet temploma! 
Ajtód nem sokára bezárul utánunk
^ előttünk mintha még hosszú ut volna_
Elköltözünk innen, más vidékre sziliünk !
Pártoló közönség ! fogadd el hat, midőn 
Köszönettel nyújtunk feléd búcsúkezet,
Az emlék, mit viszünk, győz a sorson, időn !
Te, kedves közönség ! Isten, Isten veled I

.METEOR.

A VITÉZ SZÖG S.*j
(Székely népmese.)

— Meséli: Benedek Elek. —
Egy szőcsről mondok mesét, a ki olyan szegény 

volt. mint a templom egere. De még sem I Volt neki 
egy tűje, egy rossz ollója, egy fogatlan felesége, aztán 
annyi gyermeke mint a rosta lika, meg cgygyel több. 
Mikor ettek, mikor nem s még puliszka is vasárnap 

I telt, olyan szegény volt az eklézsia. Egyszer mégis 
maradt egy morzsa az asztalon s hát annyi légy gyűlt
rá, hogy ezek bizony egész puliszkát is fölfaltak volna.

Megharagszik a szócs, hogy még a légy is őt 
koldusitja, ,s úgy lecsap a. tenyerével, hogy egyszerre

*) Mutató a , Siók es mesemondó« c*. két kötetes mesefcönyv- 
bft. Kiadta Stampfe! Károly pozsonyi könyvkiadó. Egy-egy kötet (o kr.

húsz légy maradt halva. Ejnye I — gondolja a szőcs 
— hát csakugyan olyan erős ember volnék én!? Na 
ezt igazán nem hittem volna. Hiszen akkor vivát 
Keresztur ! Menjünk próbáljunk szerencsét l

Mindjárt faragott egy táblát s nagy öreg betűk­
kel rairta :

Húszat egy csapásra !
Nyakába akasztotta a táblát s csakugyan elindult 

világgá. Eleget sírtak, rittak a gyermekei, hogy marad­
jon, ne menjen, mi lesz belőlük nála nélkül ; a felesége 
sem különben, de a szőcs olyan erősen el volt tökélve 
hogy kötéllel sem lehetett volna otthon tartani. Erő- 
sen bízott, hogy a nagy vitézségével majd csak bol­
dogul valahol a föld kerekségén.

Elindult hát, ment mendegélt s útközben egy 
rengeteg erdőbe ért. Nagyon fáradt s leheveredett 
egy kút mellé, A mint ott heverne, oda jön az ördög 
egy rettentő nagy bivalybőrrel, hogy vizet merjen 
abba. Meglátja a szócsőt s a nyakába a táblát azzal 
az írással Hm, — gondolja magában — ez ugyan 
erős ember lehet ! Éppen jó volna nekem szolgának 

i Mindjárt köszönt is, még pedig illedelmesen ;
— Adjon isten földi 1

Adj isten — fogadta a szőcs nagy kurtán.
Hát csakugyan oly; n erős ember volna kend 

hogy ,húszat egy csapásra ?* Mi ?
— Ühöm, — dünnyögte a szőcs.

Nem szegődnék be hozzám szolgának ?
— Már hogyne, ha jó bért fizet.
Megalkudtak hirtelen. A szőcs három esztendeig 

szolgai az ördögnél, fát. vizet hord egyebet semmit
sem csinál s mikor az ideje kitelik, kap egy zsák 
aranyat.

A vitéz szőcs kezet csapott Azt mondta. ,Itt a 
kezem nem disznó láb, ördög atyámfia, eb a ki' me», 
másolja., °

Azzal elmentek haza az ördöghöz, kinek éppen 
annyi gyermeke volt, mint a szőcsnck, kezébe tere­
gettek a bivalybőrt, hogy hozzon más vizet a kútról.



Árpád és Sárkány János képviselők a Táros képvisele­
tében kiküldetnek oly utasítással, hogy a két Körös el* 
sárása következtében két zsilipnek beállítását, de addig 
is még ez megtörténhetnék, a Körös felső torkolatánál

Újdonságok.
— A helybeli tán. polg. leányiskola tantestülete 

által rendezendő hangverseny, mely közbejött akadályok
oly eszköz alkalmazását kérvényezzék, mely képes le- folytán a múlt számunkban jelzett napról elmaradt, nov.
g>en a községet elegendő ivó viszel ellátni a 18. a. hú 3-án szombaton a főgvmnasiumi díszteremben a követ-
ezámu átmetszés kanyaréinak eltöltésére vonatkozó tér- kezd programmal fog végbemenni : 1.) H u rn or i s z t i-
vezet ellen, miután benne zsilipek nincsenek felvéve, a ku s felolvasás Mocskónyi József úrtól. 2) Bér-
csongrád! alispánnál f. év nov. 1-ig felszólamlás — ; a fi 0 t 9 i k c 0 n c z e r t j e, hegedűn előadja Knczkay
örös hsza marosi ármente=itő és belvíz szabályozó tár- Zoltán ur, zongorán kíséri Varga József ur. 3 ) ,V a-

sulatnak a f. évi okt. 16-iki közgyűlésén hozott azon lentin dala* Gounod „Faust*-jából: énekli Dr.
afározata ellen pedig, mely szerint a két zsilipnek a Salacz Oszkár ur, zongorán kíséri Varga Józsel ur. 4.)

terv utólagos felvétele megtagadtatok fellebbezés Szaval: Fisbein Etel k a. 5.) »Szüret*. Zenei köl-
tera ő , az elöljáróság ulasittatík a város alatti Körös lemény, irta Béry Kelemen ; zenéjét szerzé Varga József ;
tn er bal oldalán haladék nélkül 5-6 kút ásatására , Kuc/.kav Lujza k. a. Krécsmer Irén k. a. és Geyer János

WTa ax ^ütra vonatkozó Mező-Túr,, fögymn, tanuló közreműködésével, Varga József ur veze-
Tordk.zeot-Miklós és Szeged varosok állal kötött s meg- ! tése me|lett előadja a polg. leányiskola növendékeiből és a
áresés folvtán ide érkezendő szerződéseket Haviár D főgymnasiurn tanulóiból összeállított vegyes kar. Személy

Salacz F. Kuczkay J. Janiink Gy. Valkovszky M. Bankó zet. Cere, ; Knczkay L. k. a Pomona : Krecstner I, k. a.
Gy, Janunlc J. és Kis M. képviselők hozzájárulásával Bacchus Gever j Nük kara . a po!g ieányok n()ven-
éttanulmányozván. e részbeni vóleményes jelentését mi- dékeiböl. Férfiak kara : a fögym. tanulóiból. A rész-
eiebb terjessze be. A második gyűlésen a körgát épité- [etes meghívók a napokban fognak szét küldetni.
»ének beszüntetése 12 szóval 11 ellenében kimondatott: - . „ , . . T- - .
» arról az alispán az elöljáróság által felelőség elhárítása , ,, , ,vezercztkkeben panaszkodik, hogy az iskolás gvermeke-erdekéből azonnal távirati utón értesútetett.

Szabályrendelet
az utakon való közlekedés tárgyában.

kei ott késedelmesen vezetik fel s fejtegeti az abból 
í folyó hátrányokat. Ugyan nálunk jobban állunk-e, A 
- nép iskolai tanítás szept. 1-jére ki volt hirdetve, de 
I még október közepén is a termek kongtak az üresség- 
I tői. Nem lehetne ezen segíteni ? 1

— Az orosházi evang. egyháztanács múlt heti gyű
1 , §. Az utakon való kocsiközlekedés biztonsága és lósén tárgyaltatott Veres J. lelkész indítványa, mely sze-
.. ,v. 1 • 1 , ...  ............. „„ ..V, „ „  ---- - 1-11.X_________ 1. __Li • Ikönnyítése czéljából minden szembe jövő kocsi fél nyom 

ra bal kéz felé kiférni köteles, Az előre hajtás jobb kéz 
felé történik.

rint az egyház mentse föl a lelkészeket egyházi és más 
idegen pénzek kezelésétől, mert az egyházi törvény is 
úgy rendeli, a lelkészekre is kellemetlen, mert a közön-

2. §. Kő- vagy kavics utón a tengelyvonalban, kö. jaz* hiszi, hogy a mit dijat a lelkészeknél fizet, az 
zépen való hajtás valahányszor szembe vagy hátul kocsi g m n<^ a lelkészeké marad is s ezen balhiedelem követ­
közlekedik — szigorúan tiltatik, köteles ez esetben min- j kez|ében kétszer annyinak is tartja azok jövedelmét,
den akár üres, akár terhes szekér és kocsi fél nyomra 
jobb felé kitérni,

3- §- A kőutakon sem terhes kocsi és szekérrel sem

: mint amennyi valóban s ahhoz képest várja el tőlük 
hogy adakozásban stb. részt vegyenek. Az 1 frtos eske- 
téseknél 50 kr., az 5 (rtosoknál 3 Irt a pompa harang 
dija egészen az egyházé , a temetési 22 krajczárból 8 a

log őrs fellállitaasék, a oeabai * békési öcsök száma egy 
egy gyalog csendőrrel felemeltessék. Ezen Intézkedés 
jövö év február havában lép életbe.

— Israelite házasságok. Többször megtörtént, 
hogy az izr. hi tv. felekezetnél a házasulandó feleket 
születési bizonyítvány nélkül adták össze, minthogy pedig 
ezt a törvények tiltják, a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter utasította az összes törvényhatóságokat, hogy az 
ilyen házasságokat akadályozzák meg mindaddig, mig 
az illető egyének születési bizonyítványaikat be nem 
mulatják. Ha pedig a születési bizonyítvány megszerzése 
lehetetlen, akkor az illető egyén utólagosan jegyeztessék 
be az anyakönyvbe.

— Viriiisek a szomszéd megyékben. Csongrádme- 
gye az 1889-ik évre jogosult viriliseinek névsorából az 
első helyen állanak ; Pallavicini Sándor őrgróf 4137£ 
frt, Károlyi László gróf 2403? írt. Károlyi Sándor gróf 
-2497 frt. Sváb Jakab 4j92 frt. Kárász Géza 36O3 frf, 
Sarkadi N. Mihály 1757 frt, Faragó Mihály 17í8 frt. 
Zsoldos Ferenc/ I03O frt. Dr. Haris János 1465 frt. 
Károlyi Gyula gróf 1316 frt. évi adóval. Jász-Nagy-Kun 
Szolnok megyében pedig legtöbb adót tizeinek : Gróf Nemes 
Vincze 16998 frt 56 kr, Almássy Eduard 90j0 frt. Báró 
Wodiáner Albert 8883 frt. Harkány Károly 6690 írt, Mark- 
breit Adolf 4319 frt. Khoner Károly 4300 frt. lvhoner Zsig- 
mond 43OO frt. Gróf Szapá.y Gyula 4007 frt. Herczfelder 
Manó 3788 frt. Ernővé János 3752 forintot.

— Ellenőrzési szemle. Okt. 21-én tartatott meg 
városunkban az ellenőrzési szemle. A tartalékosok 
pontosan megjelentek mind. Egyet tartozunk itt meg­
jegyezni. Ez alkalommal! a tartalékosok komolyan fi­
gyelmeztetve lellek kötelességükre, csak az volt a 
baj. hogy a hadparancsnokság nem olyan tisztet kül­
dött ki, a ki a magyar nyelvet bírja, mert. ez alka­
lommal is megtörtént, hogy a tartalékosok a felolva­
sottakból nagyon keveset érhettek a nyelvet nem tel­
jesen bíró felolvasásból. Minél komolyabb a szöveg, 
mely felöl vasfai ik, annál kívánatosabb, hogy azt az 
érdekleltek tökéletesen megértsék. Ajánljuk e körül­
ményt a hadparancsnokság figyelmébe.

pedig ilyen czélból készült bár üres, de nehéz jármüvei 0 1 . —— —v »?•. . . , . , .mázként mint lénéshen haiinni n,AO no j, tanítóé. 4 a harangozóé, a lelkészek csak beszedik s Hymen. V árosunk jeles ügyvéde Dr, Lengye Sáu-
mázként, imot lépésben hajtani meg nem engedtetik. j6h$y,molneV volo * Á.„ ........ dór okt. 21-én tartá esküvőjét Budapesten Kontur Ilona

urhölgygyel, Kontur József általánosan tisztelt járásbir- 
ánk bájos leányával. Az esketést Derzsi Károly unitárius 
lelkész végezte a Deák téri ág. ev. hi tv. templomban 
Dr. Lengyel Béla műegyetemi tanár és Horváth Pál 
budapesti ügyvéd voltak a násznagyok.

— Fióktakarék pénztár, A szarvasi takarékpénztár

... , , ... átszámolnak vele az illetőknek. Az egvháztanács nagy
4. §. Az ezen szabályrendeletbe ütköző cselekmény , •• • , • , . , ... .' , ., A , , - köszönetét fejezi ki a lelkészek eddigi szivességeert s

kihágásnak tekintetik és 1 írttól nO frtig terjedhető s az • > . . , . , Kl x . .J igen kert, hogy s/.ivessegből ezután is tartsák meg az
illető község szegény-alapjara befizetendő pénzbüntetéssel . . . , . , . .

x u v .. , . ; eddigi eljárást, a hívek kényelme vegeit, hogy ne kell-büntetendők, — a pénzbüntetés behajt hatlansága esetére „ v a 1 k . ., .a ..... , . , „ , * ;jen azoknak gondnokhoz, tanítóhoz, harangozohoz járni-6 órától 6 napig terjedhető elzárás fog alkalmaztatni. > v - « m , , , • ,. . ' , ,6 ok s a gyülekezet könnyebbsége végeit, hogy ne legyen
6. 8. Kihágások elbírálásánál első fokban a járási, kénytelen külön pénztárnokot tartani a gondnok mellett. — nuaioaaroa ponzuv , a szarvasi taicarecpenziar

ÍÖszolgabirót illetve Gyula rendezett tanácsú városában Eddig is az utolsó krajc/.árig mindig pontosan átszámol- fiókintézete Endrődőn okt. 25 megnyílt, Az igazgató— 
a városi rendőrkapitány, másodfokban a vármegye alia- ; tak a vizsgáló bizottságnak, ezutánra sem tudná az pénztáros tisztet Czengcr László, a könyvelő-titkári tisz* 
pánja, harmadfokban a m. kir, belügyminisztel il- egyház e pénzek beszedését biztosabb kezekre adni. A tet pedig Venczak Mihály tölti be. Reményeljük, hogy 
letékes. lelkészek az egyháztanács egyhangú kérelmére a fentebbi ezen intézetet az endrődiek minél előbb megkedvelni és

Békésvirmegye törvényhatósági bizottságának 1888 okok mialt szívességből továbbra is készek e pénzek annak hasznát venni fogják. Az uj hivatalnokoknak pe- 
aug. 27-én B, Gyulán tartott rendkívüli közgyűléséből. beszedését folytatni. dig erőt és sikert kivárjunk a munkához.

— A csendflrsóg. A belügyminister engedélyezte, j — A búcsúzok. A szarvasi vásáron sokak által észre- 
hogy a csuhái, csorvási, mezöberény és békési csendőr vett lovarda társaság Kondorost kétszer ejtette útba, elsői/* 
lovasőrsök gyalogitassanak, Kondoroson és K -Ladányban benSzarvasra vonulásuk alkalmával, másod Ízben visszafelé 

i *gy-egy őrsvezető s öt-öt csendőrből álló két uj gya- menet mikor a csabai vásárrasiettek.Mindkélizben előadást

Kiadta:

TERÉNYI LAJOS, 
várra, főjegyző.

Hej, szegény feje I Toprenkedett, tűnődött, hogy 
hát most 6 mit csináljon. Még az üres bivalybőrt 
valamiképpen csak el tudta czipelni a kúthoz, de vízzel 
tele . Meg se tudná billenteni. A mig igy tűnődött 
aa ördögök megunták várni s egyet utána küldöttek« 
Megijed a szegény szőcs, hogy már most mi lesz vele. 
Nagy ijedtségében, hogy valamit csináljon, egy fával 
el kezdett ásni a kút körül. Kérdi az ördög, mikor 
odaért:

— Hát te mit csinálsz, vitéz szőcs ?
Én bizony — felelt á szőcs, azt gondoltam, 

hogy minek járjak vízért minden nap, egyszerre haza­
viszem az egész kutat!

— Jaj, azt ne tedd, rimánkodott az ördög mert 
vak az anyám s még belé talalna esni, inkább én hor­
dok vizet helyetted 1

— Hát hiszen úgy jól van, — monda a szőcs, s 
jó szívvel haza vizet,

Másnap fáért küldötték a szócsőt, de egyszerre 
éppen három ölet kellett volna hogy hozzon. — Úgy 
bizony, de mikor ehég volt neki abból három hasáb is

Törte a fejét, mit csináljon. — De csak hiaba 
törte, nem került ki abból okosság. Unalmában azt a 
rengeteg sok ölfát, a mi csak levágva volt az erdőben 
darabonként kezdette összekötözni. Az ördögök nem 
győzték várni s megint egyet utána küldöttek. Ez ép­
pen akkor ért oda, mikor a szőcs kötögette a fakat.

Hát te mit csinálsz ? — kérdi az ördög,
— Mit-é ! ? Csak nem járok ki mindennap az 

** erdőtökbe 1 Egyszerre hazaviszem mind a mi van.
Ezt olyan nagy haraggal mondotta, hogy a sze­

gény ördög csak úgy meghökölt a nagy ijedségtől. — 
Rimánkodott, hogy az istenért meg ne tegye azt, mert 
ha most haza viszi a mi fa va, mind elégetnék a a 
télre egy szál sem maradna, ő inkább haza hordja 
apránként.

— Hát hordjad, ebadta ördöge — dörmögött a 
a vitéz szőcs.

Ék

Eközben az ördög belé kapaszkodott egy nagy 
bükkfának a hegyébe s húzta lefelé, hogy majd úgy 
kitöri tövéből a fát. A mint huzza elkiáltja magát 5

— Jaj. jaj! jcre hamar vitéz szőcs, fog meg ezt 
ax ágat, mert a nadrágom szíjjá elszakadt 1

De már ezt nem tagadhatta meg a szőcs, meg­
fogta a fa hegyét, — Hanem abban a pillanatban, a 
hogy az ördög eleresztette, a fa hegye visszacsapódott 
8 úgy eldobta szócsőt, hogy az erdőnek éppen a túlsó 
szélén esett le egy bokor mellé, A bokorból kiugrik 
cgy nyúl, megfutamodik, a vitéz szőcs utána s hogy 
hogy nem épen az ördög felé futott a nyúl. A vitéz 
szőcs úgy tett, mintha erősen mérgelődnék s szidta a 
nyulat, mint a bokrot.

— Hitvány állatja, az egész erdőt keresztül ugrot­
táéra érte s mégsem tudom elfogni! Nézzen oda az 
ember 1 — S vége hossza nem volt a zúgolódásnak,

Otthon az ördögök összesúgtak - bug tak. s elhatá­
rozták. hogy még csak egy próbára teszik a vitéz 
szócsőt, s ha akkor is ki fog rajtuk kifizetik az egész 
bérét .s haza küldik. Másnap a legerősebb ördöggel 
kiküldötték a mezőre, hogy tegyék próbára az erejét 
Az ördög egy ostort és cgy buzogányt vitt magával. 
Mikor a mezőre érnek, azt mondja az ördög :

— No te vitéz szőcs, most mutasd meg, hogy 
milyen erős vagy. Hadd lám tudsz-e akkorát rittyen­
teni ezzel az ostorral mint én ?

Jobb lesz ha nem is adód a kezembe, — 
mondta a szőcs, — mert az Isten Istenem ne legyen, 
ha akkorit rittyentek, hogy a szemed is ki nem fordul 
attól.

— Hát forduljon, kötekedett az ördög.
— Csak rittyents előbb te ! — biztatá a szőcs.
Az ördög erre kezébe vette az ostort e akkorát

rittyentett, hogy a vitéz ssŐcs ijedtében keresztül 
esett a fejen

Alig tudott feltápászkodni, hanem azért mondta;

No ez ugyan nem volt valami erős rittyentés, 
ördög koma. Hanem most már takard el a széniedet, 
ha azt akarod, hogy ki ne forduljon.

Az ördög meggondolta, hogy ennek bizony fele 
se tréfa s befogta a szemét. Szem nélkül az ördögnek 
sem élet az élet. A vitéz szőcsnek sem kellett egyéb, 
hirtelen fölkapta a buzogányt s úgy fejbe teremtette 
az ördögöt, hogy tiz kad vizet öntöttek rá, mig fel- 
eszméledett.

— No, — monda a szőcs, mikor nagy nehezen 
talpra álitotta az ördögöt, — ki tud nagyobbat röty- 
tyenteni, ördög koma ? He !

— Te, te. — nyöszörgőit az ördög keservesen. 
— Most csak menjünk haza.

Még csak most kerekedett igazi nagy ijedség az 
ördög familliabán, mikor meghallották, a vitéz szőcs 
legújabb cselekedét. Mindjárt teletöltöttek cgy zsákot 
arannyal s oda adták hogy vigye haza, esek többet a 
a színét se lássák.

De már azt nem teszem, — pattogott a vitéz 
szőes. Ha azt akarjátok, hogy itt hagyjalak, hozzátok 
el a béremet is különben itt maradok, mig a három 
esztendő ki r.cm telik..

De hiszen ettől jobban féltek, mint a tömjén 
füsttől ! Inkább haza vitték a zsák aranyat, csak ott 
ne maradjon. A vitéz szőcs előre ment s hamarább 
hazaért, mint az ördög, ki az aranyat vitte utána. 
Hirtelen kiküldötte a feleségét a csűrbe, hogy a ket- 
reczből töltsön meg egy zsákot pelyvával s éppen 
akkor jöjjön be vele, mikor az őrdög is megérkezik. 
Akkor aztán dobja fel a zsákot a padlásra : »Nesze 
édes uram, tiszta szinaranynyal van tele-: addig szol­
gáltam mig kend odajárt !*

Az asszony csakugyan úgy tett, a hogy az ura 
mondta. Mikor az ördög látta, hogy ennek ez ember« 
nek még a felesége is olyan erős, hogy egy zsák 
aranyat fellódit a padlásra, ijedtében 6 is fellódftotVa 
s azzal úgy szaladt mintha szemét vették vein« W



rendeztek a csárdában , de nagy pechjük volt mind a 
kétszer, Első alkalommal lakain voltak a kondorosiak 
Szarvason s igy nem volt a publikum a Iakzi után, 
egy horihorgas legény járta be. a falut sajátkezüleg irt 
lapocskákat hordozva szét ilyen kezdetű tartalommal : 
,Zug a válás tompa hangja, mely tőletek messze int • 
Fájó szívvel üres zsebbel útra kelünk most megint*
Így buc/nzott szegény : A válás megható volt : — Ki 
csoda maga :1 — „Innét a lovardából*. — „Mit akar?* 
— „Búcsúzni jöttem* „Hisz nem ismerem, hát egész 
nyugodtan mehet ?“ „De a szinlapot hordtam?* (Egy­
szer. hozta) „Ah, értem és most nehezére esik a búcsú­
zán tőlünk 1“ A ssarvasi vásár után megint beropogtnk 
vaggonszeril kocsiaikkal. Volt a nagy riadalom a gye­
rekek közt: ,‘Jaj mamám rgyün a gőzös!* „Ezek azok 
a színészek, kiket Szarvason láttunk, i* (Egész falu bent 
volt a vásáron) ... A horihorgas iíju megint búcsúzott 
Ugyan merre zug most ,a válás tompa hangja ?* . . .

— Hidpróba. A Szolnok melletti uj vasúti hid 
megterheltetési próbája e hó 22-én eszközöltetett C/e- 
kehus Aurélnak a Koziékédésügyi ministérium műszaki 
tanácsának és a magyar k:r. á'. mvasutak igazgatósága 
részéről kiküldött Banuvics Kajetán félüg\elö jelenleié­
ben. Ott voltak még Secfellner gépgyári fe ugyelő, No 
vák Gusztáv felügyelő. Ullman felügyelő, Gottlieb mér­
nök ét Eberhard szakaszmémök. A hivatalos személye­
ken kívül nagyszámú közönség rándult ki ez alkalomból 
Tenyőre, hogy az impozáns műben gyönyörködjék. E 
mü teljesen a magyar technika nagy haladásáról tesz 
tanúságot, alkotásában kizárólag honi erők vettek részi 
Az uj és kiváló szerkezetű vasmüveket a m kir. állami 
vasutak gépgyára készítette és szerelte fel ; a tervezetei 
a magy. kir. államvasutak építészeti osztályában Feke- 
tehazy János és Ofner Ede mérnökök készítették. A 
munkálatokat Uimann Vilmos felügyelő és Pulszky Ga­
ribaldi ellenőrizték. A falmunkálatok Gregersen ezégre 
voltak bizva. A már külsőleg is impozáns hid szépség 
tekintetében is páratlan az osztrák-magyar monarchiá­
ban. Hét nyílása közül kettő — a Tisza medre felett 
— 97 méter széles, a többi öt, mely az ártér felelt 
vezeti 39 méter széles és igy a hid közel 40ü méter 
hosszú. A felépítmény súlya l7625u mmázsa; az alapo 
zás mélysége a Tisza vizének 0 pontja alatt 23 50 
méter ; a hid két iv alatt nyugszik, melyek magassága 
egyenként i2 és fél fél méter, A szerkezet 33 millimé­
ter elhajlásra van tervezve s a megterheltetési próba 
alatt, miden a két sínpárra 6 mozdony a szerkocsikkal 
felvonult, 28 miiimeter elhajlás constatállátott. A közi 
gazgatási bejárás e hó 25-én lesz.

— Halálozás. Hajas Pál helybeli róm. kath. kán- 
tortanitö folyó hő 23 án Bpesten. hova régibb baja gyó 
gyitása végett ment rövid szenvedés után elhunyt 72 éves 
korában — A megboldogul az egyház s tanügy szolgala 
tábari ötvennégy évet töltött. A nyomasztó s szigorú körül­
mények. melyek élete nagy részén kisérték, kitartó lelki 
erejet nem törték meg. Szorgalmas tevékenysége, bár 
sokszor méltatlanul félreismertetctt, nem ismert akadályt 
Istenben helyezett bizalma és szilárd jelleme megóvta öt 
az elcsüggedéstőt a földi gondok közepette. Városunkba

míg az erdőig nem éit. Itt találkozik egy farkassal s 
ezt kérdi tőle ;

" Hová futsz olyan lelkidből ördög : komé ?
— Jajf jaj\ ne is kérdezd farkas koma ! vagy ta­

lán nem hallottad hírét a vitéz szőcsnek ?
Azután elbeszélte, hogy mi minden vitéz dolgo­

kat nem cselekedett ez az ember.
Nagyot kaczagott a farkas, hogy az erdő csak 

úgy zúgott be!c, Mikor aztán magához tért a kacza- 
gástól, felbiztatta az ördögöt, hogy menjenek vissza a 
szőcshöz, vegyék el az aranyat tőle, hiszen az egy gyön­
ge, gyáva ember.

Az ördög hitte is, nem is a farkas beszédjét, de 
mégis csak ráállott, mert szerette volna visszakapni a 
zsák aranyat. Hanem csak olyan formán (ment vissza 

egy jármot csinálnak ■ abba mind a ketten befo- 
gódzanak, mert attól félt, hogy a farkas cserbe hagyja 
ha majd szorul a kapeza,

A farkas nőm bánta teljék kedve az ördögnek, 
Jármot csináltak, belefogództak s úgy mente a szöcs ud­
varára. Ott éppen javában játszottak szőcs fiai. s mikor 
észrevették, hogy az ördög járomba fogódzva jő a far­
kassal, azt hitték, hogy a farkast is nekik hozza, s a 
egyik elkiáltja magát:

Né, né ! az apám farkast is szolgált !
Egy másik gyermek meg azt kiáltja :

Az ördögöt se eresszük el, az őrdögöt se er­
esszük el,

Haj ! megijed az ördög szörnyűségesen s — alól 
neki. neki vesd el magad ! — megfutamodott jármos-
tóf, a tarkasostól együtt. Eleget bátoritotta a farkas : 
Ne fuss te bolond ördög! ne félj őrdög? Nem hallott 
az semmit, futott a hogy csak győzte. Addig futott, 
mig a farkas feje egy fa ikrébe felakadt, ajárom pál- 
ttája eltörött ■ ő szaladott tovább. Talán még ma is 
szalad.

A vitéz szöes igy megszabadult szépen ördögtől, 
farkastól s még ma is boldogan él egész házanépéve! a 
temérdek sok aranyból.

I kántortanitóul 1846-ban lett a kegyuraság -által megvá­
lasztva ; e minőségben egész 1873-ig a mindkét nembeli 
r. k. elemi iskolai tanulókat tanította. Az említett évben 
Lonovies Ferencz akkori plébános' s ésperes buzgó fá- 

j radozüsai folytán a fiiskola létesülvén, ezentúl mostanig 
j mint leányiskolái tanító működött. TöLb ezerre megy 
jazon tanítványainak száma, kik iskolájában tanultak a 
: ha/a szép nyelvét. Azon negyvenkét év alatt, melyet 
I városunkban töltött, a magyarosodás terjesztésének 
I igazi apostola volt, s ez áltat maradandó emléket ál­
lított nercnek. Legyen a nyugvás édes és könnyű neki.

— - hequUm. Néhai Hajas Pál kántortanitóévt az 
: engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 3O án d. e. 9 
j órakor fog az egek urának bémutattatui, a helybeli róni.
' kath templomban.

— Halálozás. Mező Berényben okt. 25. hosszas be- 
legesnodes titan elhalt Brózik Gusztáv az oltani evang 
egvha/. néptanítója 55 éves korában. A tanítói pályát 33 
evet töltőt elebb kettőt Ambróziban Csaanád megyében 
azóta M. Berényben. Áldás béke porain.

Halálozás. Speriagh Sándor és neje szül. Gre- 
chenek Inna úgy saját, mint számos rokonaik és bará­
taik nevében is, mélyen szomorodoit szívvel jelentik 
forrou szeretett édes atyjuk fi r e c henek Lajos 
csorvásí földbirtokosnak folyó hó ^2-én éjjeli fél 12 
órakór rövid szenvedés után élte 79. évében tüdőszél- 
hüdes következtében történt elhunytál. A boldogult htilt 
fo.yó hó 24-én d u, 4 órakor fognak a róm, kath. 
egyház szertartási szerint (Bartókv László házából) a 
sétákért melletti sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő azt. misealdozat pedig folyó hó 25-én reggel 
9 órakor fog a b.-csabai római kath. szentegyházban 
az egek urának bemutattam. Áldás hamvaira 1 B.-Csa- 
ba, 1808. október 23-án.

— Halálozás B.-Szentandráson. Alulírottak fájda­
lomtelt szívvel je entik a forrón szeretett jó testvérnek, 
nagybátyának, atyának és nagyalyának illetőleg szép- 
atyának Keresztény lg na ez urnák f, hó 21. 
este 81/* órakor hosszas szenvedés után, élte 85-ik 
évében végelgyengülésben történi gyászos elhunytét. A 
boldogult drága hült tetemei f. hó 23-ikán délülán 4 
órakor fognak a b.-szentandrási róm. kath. sirkertben 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldó- 
rat f hó 24-én d. e. 10 órakor a b. szentandrási róm 
kath. templomban fog az egek urának bémutattatui. 
Békés-Szentandrás, 1888. október hó 21-én. Áldás és 
béke poraira ! Keresztény Ella, Keresztény Mari, Keresz­
tény Béla Keresztény Olga, Keresztény Jolán, Kérész- 
tény Blanka, Keresztény Gyula, Hutirai Rózsi 
és férje Pollatsek Vilmos, Hutirai Margit és férje 
Or. Baky Endre. Hutirai Gyula, Hutirai Berta, unokái. 
Keresztény János, fivére. Reisingerné unokalmga. Polla- 
sek Lászlóka, szépunokája. Keresztény Gyula és neje 

Büchler Anna. Keresztény Berta, férjezett Huürai Lász- 
lóné, és férje Hutirai László, gyermekei.

Hymanhir. Sárközi Mihály öcsödi borbélv el- 
jegyezte Mónii« László öcsödi téglagyáros leányát T e 
réziát.

Tüzeset. Öcsödről írják f. hó 24 d. e. 10 órakor 
vészlárma harangok verték fel községünk nyugalmáf| a 
íuch féle gőzmalom szomszédságában levő Jordán Samu 
udvarában egy kazal szalma ismeretlen okból meggyu- 
adt, de rövid tél óra alatt elnyomták a tüzet, s nem 
ett komolyabb következménye. r. 1.

— Kovács J. fogorvos Budapestről már 2 hete 
hogy városunkban tartózkodik kéri a fog fájásban szen­
vedő közönséggel mivel itt csak nov. 1-éig terjed tartóz­
kodása — hogy mielőbb szerencséltessék látogalábukkal. 
Lakása „Bárány* szálodában.

— Békés megyénk legtöbb adót fizető vármegye 
bizottsági tagjainak névsora az 1889-ik évre (Folyt és 
vége.) Schwarcz Salamon 476 írt 93 kr. Dr. Erkel 
Rezső 469 frt 70 kr. Bakai Péter 467 frt 88 kr. ifj. 
Kalocsa Lajos 467 frt 68, kr, Milyó Mátyás 467 frt 
53 kr. Klausz Lázár 464 frt 89 kr. Gyáni István 460 
Irt 69 kr. Harsányi Sándor (ev. leik.) 459 frt 78 kr. 
Kovács Mihály 455 frt 07 kr. Medovarszky Pál 448 frt 
87 kr. Haan Lajos 445 frt 56 kr. Bakucz Tivadar 445 
frt 01 kn Achim András -442 frt. 79 kr. Tatár János 
441 frt 92 kr. Miskucza György 441 frt 29 kr Lepény 
András 440 frt 29 kr. Nagy József 439 frt 78 kr. Dr. 
Haasz Soma 437 frt 72 kr.. Omazta Gyula 435 frt 
Fazekas József 434 frt 42 kr. Gerlein Reinhart 433 frt 
97 kr. Kesjár János 433 frt 50 kr. Kuch M. Tóbiás 
429 frt 92 kr. Badics Elek 429 frt 18 kr. Gyányi 
Gergely 427 frt 11 kr. Szaszák János 425 frt 18 kr. 
Máday Aladar 417 frt 58 kr. Patzauei Jakab 417 frt 
40 kr Felegyi János 415 frt 47 kr. Rutkay András 
4i2 frt 30 kr. Stark Farkas 412 frt 23 kr. Meleg Já­
nos 411 frt 29 kr. Kiss Pál 410 frt 84 kr. Vinkler 
Fercncz 409 frt 75 kr. Prág Bonifácz 407 frt Licht- 
mann David 405 frt 98 kr. Kocsor Gergely 405 frt 94 
kr. Kiss József. 403 frt frt IO kr Bakos József 401 frt 
13 kr. Bagi János 397 frt 44 kr Horváth Mihály 894 
frt 69 kr. Kiss Mihály 392 frt 14 kr. Ludvig Mihály 
390 frt 59 kr. Bajcsy János 390 frt 53 kr. Szikes Mar- j 
ton 388 frt 39 kr. Zelenyánszky György 38? frt 25 kr 
Tóth László 386 frt 81 kr. Szabó Antal 385 frt 66 kr 
Szabados Antal 385 frt 63 kr, Schreiber Dávid 384 frt

39 kr. Réthy Pál.383 frt 85 kr. Bauer Gyula 3S2 frt 
75 kr. Kliment János 381 frt 85 Kr Zahöran Mátyás 3S7 
frt 76 kr. Frnda András 378 frt 57 kr. kr. P ig Lajös 
379 frt 56 kr. Lővy Áron 376 írt 03 kr. Kratochvill 
Gyula 375 frt 88 kr. Sárkány György 375 frt 63 kr.
Fuksz Lipot 371 frt 30 kr, Gombkötő István 370 frt
94 kr. Konstant novics György 370 írt 13 kr, Bakay
György 368 frt 96 kr. GhrLztó Sándor 369 frt 92 kr Biró 
Benedek (369 ^6 írt Fischer Pal 368 frt 85
kr Leszik Mátyás 368 frt 26 kr Marik János 
368 frt 18 kr! Reidindger Béla 366 frt 55 kr 
Endrész András 364 frt 98 kr. Tolnay Ferencz 362

. frt 50 Kr Braun Sámuel 361 frt 98 kr. Kutka Sámuel 
j3Ői Irt 70 kr Sípos Saador 357 frt 44 kr. Androvicz- 
I ky Sámuel 357 frt 32 kr. Kovács Sz. Ádam 356 frt 
j 83 kr. Ncustádtt Lipot 356 frt 58 kr. Rajki József 
: 355 f‘t 95 kr. Seiler Mátyás 355 frt 76 kr. Braun D.
: Adám 356 frt IO kr. Lavatka Gyula 353 frt' 62 kr.
Borsothy Géza 353 frt 51 kr. Varságh Béla 353 frt" 
Szilagyi István 352 Irt 95 kr. Györy D. József 352 frt'
95 kr. Horváth Mihály 350 frt 77 kr, Kovács Antal 
348 frt 74 kr. Durkó István 347 frt 56 kr. Vedel Ká­
roly. 347 frt, Schweig hoffe r Lambert 345 frt 61 kr, D. 
Kovács István 344 frt 50 kr. Robicsek Károly 343 frt 
46 kr. Vámos Sándor 341 frt 84 kr.

CSARNOK.

Magyarország a Balkán piaczaín.*)
Áttekintés.

I.
A művelődés elhaladásának körgyűrűi, hasonlóan 

a viz huilám-verésehez, hegy és völgy folytonos válta­
kozását írják le útjukban. Hatást visszahatás követ ; 
lendületet hanyatlás. De az elöhaladás, örök törvények 
szerin ható faktoroknak a befolyása alatt, szakadatlan 
és vegtelen.

A gőzerőnek, a termelés és közlekedés terén való 
uralomra juiasa — mi korunk gazdasági történetében a 
forradalmi atalakulas korszakát nyitotta meg — a hul­
lámzásnak ez egymásutánját egyrészt gyorsitotla, más­
részt a küiőmbségeket óriási arányokra emelte. A gaz­
dasági lendület éveiuek mozgékonysága legtöbbször szé­
dületes tulhajtásokba csap át; s a rohamos haladás 
éveit a teljes pangás sivár esztendei váltják fel. De a 
visszaesés eveiben a társadalom ismét felüdül ; megjő a 
vállalkozói kedv, s az egész gazdasági élet újra eleven 
pezsgésnek indul.

A modern világgazdaság történelme e folytonos 
hullámzásnak a képét nyújtja.

Az uj, nagyszerű találmányok első alkalmazása, a 
természettudományok roppant haladása, az öi-iki lon­
doni világkiállítás kápráztató sikere, az amerikai és 
ausztráliai nagy nemes fémtelepek felfedezése az ötve­
nes évek első leiében, addig nem tapasztalt mérvben 
fokozta a vállalkozói kedvet. De a határt nem ismerő 
spekuláció,, mely az ó- és uj-világrészt egyaránt magá­
val ragadta, az 1857-iki válságra vezetett, melynek pusz­
tító halasát csak lassan heverte ki, a meg akkor nagyon 
szervezetlen világgazdaság.

A közlekedési eszközök tökéletesedése azonban, az 
üzleti bénultság ez éveiben is, rohamosan halad előre.
A vasúihálózat egyre kijebb és kijebb terjed nyugatról 
kelet felé Európában, s keletről nyűgöt leié Amerikában.
A gö/hajózás egyre élénkebb és éiénkebb Európa és a 
többi világrészek között. A táviró-vonalak, a szárazföl­
dim és tenger alatt, mind távolalibi és távolabbi világ­
részeket fűznek össze egységes szervezetté. Szóval las­
sanként kifejlődik a modern értelemben vett világgaz­
daság.

S az igy kitágúlt látókör a vállalkozói kedvnek 
minden eddiginél hatalmasabb lökést ad, mely a hatva­
nas évek vegén s a hetvenes évek elején lázas szédel­
géssé fajul. Mesés gyorsasággal támadnak egymás után 
nagyobbnái nagyobb iparvállalatok ; alakulnak bankok 
és takarékpénztárak ; épülnek vasutak ; s keletkeznek 
mindenféle kigondolható czélbó! részvénytársaságok, szem­
kápráztató nagy alaptőkékkel. De a minden terv és szá­
mítás nélkül rakott Bábel-toronv, 1873-ban óriási ro— 
bajjal dől össze, sok merész építőt és munkást romjai 
alá temetve.

A nagy zuhanást évekig tartó csend .kőveti. A ko­
hók egyrésze hidegen áll ; a hámorokban csak elvétve 
hangzik a pörölyök ülése ; a műhelyekben megritkulnak 
a munkások sorai ; a gyárak kéményei nem okádják a 
fekete füstöt ; iparosnak és kereskedőnek örökös panasz 
van az ajkán s a mulató helyek víg zaja nagyon el 
csendesül. A fogyasztás minden téren megcsappan s • év- 
röl-évre aggasztóbb mérvben száll alább és alább. A 
helyzet egyre tűrhetetlenebb ; a levegő egyre íolytóbb.

Ekkor a hetvenes évek végén, Amerika felöl friss 
szellő kezd fujdogalni, mely itt is mozgásba hozza a 
lékkört. Akkor még nem tudtuk, micsoda szörnyű vihar­
nak az előfutárja az, mely vihar legszebb vetéseinket 
sárba tiporja. De hát a levegő mozgásba jött, Észak- 
amerikában megindult a tömegtermelés rohamos foko­
zása és pedig ez alkalommal a mezőgazdaság terén. Az 
1875 ben bevetett 26 3 miliő acres föld helyett 1880-ban 
már 379 miliő acrest veinek be búzával, s 44 8 miliő 
acres helyett 62 3 miliőt vetnék be tengerivel. Az ered­
mény el nem maradhat, Az 1870-ben termett 237'7 
miliő buschel búza helyett 1880-ban már 459‘4 miliő 
buschel búzatermést mulatnak fel az Egyesült államok,

Eszakamerika példáját követi Anglia, tengerentúl? 
birtokain : Keletindiában, Ausztráliában és Kanadában,

*) Jeles ífjü munkatársunk ily czimG feltűnést keltő statisztika 
tanulmányából közöljük a bevezető részt, oly czélzattal, hogy a műre 

j irányítsuk t. olvasóink figyelmét s annak megszerzését hazánk jövője 
: iránt érdeklődőknek melegen ajánljuk. Szerk,



Keteiiiidia búza kivitele 1878-tó! 1883-ig V04 miliő an­
gol mázsáról 20 96 miliő mázsára szökik fel. Ausztrália 
busa termése 1876-tól 18*3 ig i8-6 rodió bushelrOl 45*5 | 
miüóra emelkedik Kanada összes gaboatermése pedig! 
1871-től 1884-ig 301 miliő hektoliterről 61*0 miliöra 
száll föl s ebben a búzáé 61 miliőről 15 5 miüóra 
ugrik.

A mezőgazdasági termelés rohamos emelkedésével' 
lépést tart majd minden egyéb gazdasági ág termelésé 
nek a növekvése. S ha merész vállalatuk nem is kelet­
keznek, a legutóbbi gazdasági lendület — mely 1882. s 
83-ban éri el tetőpontját — extenzivitására nézve, sok 
tekintetben töl is haladja a hetvenes évek elején tapasz­
talt lendületet. így péld. ha az árak általában jóval az 
1872/73-dikf alatt maradnak is, a világjavak termelésé-j 
ben az emelkedés a nyoiczvanas évek elején rohamosabb 
A világ szén-termelése 1877 töl 1883 ig 293 miliő mé 
ter-teeoáró! 409 miüóra száll föl. A n vers vas termel és 
ugyané/, években U3 miliő tormáról 21 '52 miliöra emel­
kedik. A pamut termelés 1877-ben 2900 miliő font s 
1883-ban már 4421 miliő. Az angol pamutszövő gyárak 
heti fogyasztása 1870 bén 52 2 ezer balles, mely ssám 
883-ban 66 9 ezerre emelkedik. RÉTHY DEZSŐ.

Irodalom és művészet.
Vértesi Arnold összes munkáiból immár 

sa 6-ik füzet ie megjelent s n következő novellák elejei 
éi folytatást tartalmazza. „A bohóoz néje\ „A Hátszegi 
Neszti grófné utolsó kalandja* éa .Herbst ur és leendő 
veje\ Vértesi, csak a hét folyamán volt a fővárosban 
6 a r e d i k novellája felolvasása alkalmából nagyszerű 
ünnepeltetések tárgya a így összes munkáinak megjele­
nése iránt annál nagyobb az érdeklődés. Érdekesnek 
tartjuk megemlíteni, hogy az előfizetők között hetenként 
•gy 12 frt értékű vereskereszt sorsjegy sorsoltak ki s 
bogy már ketten voltak oly szerencsések, hogy a sors 
jegyet megnyerték. Az egyik sorsjegyet Hüse Juliska 1 
kisasszony Debrecenből, a másikat Homoróczy József 
hivatalnok Szegedről nyerte meg. A gazdag tartalmú fü- 
aetea vállalatra újból felhívjuk olvasóink figyelmét. Elő­
fizethetni posta utalvány utján Debreczenhen negyed évre 
13 füzetre 1 frt 95 krért. Füzetenként 15 krért a 
könyvkereskedésekben is megrendelhető. Az uj előfize­
tőknek az eddig megjelent füzetek egyszerre megkül­
detnek.

HIRDETÉSEK.

Felelős szerkesztő: Mihálfi József.
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A véghlesi

„Vera forrás savanyú vize“
Felsőmagyarországnak legkitűnőbb és leg­

tisztább szénsav dús savanya vize
— úgy mint GieshUbli — 

a bort nem festi, Réthy Sándor urnái bizományi 
raktárunkban Szarvason valamint

Veraforrás kezelőségnél 
Véghlesen 

Zőlyommegye, kapható. 
10-18 A Véghlesi Veraforrás kezelősége.

Hirdetmény.
Van szerencsém tudatni a n. é közönséggel mi­

szerint keményfa- és kőszén kereskedésemben, az alább 
megszabott áron házhoz hordva szállítok tűzifát és* 
kőszenet :

1 öl I,ső rendű tűzifa 12 frt 60 kr.
1 öl II od , , 11 frt 60 kr.
100 klgrn fűrészelt fa 1 írt 10 kr.
100 , aprított , 1 frt lő kr.
10 ) ki. I-ső S .Tarjám d. kőszén 1 frt 20 kr.
100 ki. I-ső porosz salon szén 1 frt 60 kr.
ÍUO kl. I sö pirs-zén (Coxsj 1 frt 90 kr.
100 kl. I ső faszén 3 frt   kr.

A n. é. közönség becses megrendelését kérve vagyok 
Szarvason, 1888. oetúber hóban

Teljes tisztelettel
-3 ROLICZEB HÚR.

Megrendelések Szikes i könyvkereskedésben Is elíogndtnta&k

Káposzta eladás.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Hirdetés.

Marsai Soma vegyes kereskedésében egy 
jó házból való fiú, ki 1—2 gymn. oszt vég­
zett tanulóul felvétetik. 3 — 3

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A n: é. közönség becses tudomására hozr.uk, 
hogy személyesen volt szerencsénk első minőségű 
éret kemény és kis torzsája káposztát bevásárlani 
s azt a n. é. fogyasztó közönség bevásárlási ké­
nyelmére piacz téren saját házamnál lerakva kis- 
sebb és nagyobb mennyiségben, kiló, vagy fej 
szám szerint elárusítjuk. — An. érdemű kö­
zönség becses pártfogását kérve — teljes tisztelettel 

äRöszjarovirz János és Polbnyi József.

SZARVASOM.

ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT,
ÚGYMINT :

SZS2SS SZÁMLÁÉ, JBSY2ÍSIS ÉS TWßüBITtf
ELJEGYZÉSI is ESKETÉSI KÁRTYÁK, ÍZLÉSES MEGHÍVÓK és TÁNCZRENOEK [SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL],

ÉTLAPOK, VÁROSI és KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

, CZIM ASZTAL, é. „ÉVETEK, OTÍSZLAPOK, TÁBLÁS KUTATÁSOK roOSZAK, ,BA,OH.
folyóiratok, hírlapok, müvek, díszes kivitelű szallagaranyozások,

IPAR- és KERESKEDELMI KÖRLEVELEK,
ÜGYVÉDI és IRODAI NYOMTATVÁNYOK, LEVÉLPAPÍROK S BORÍTÉKOK CZÉGNYOMÁSÁT,

FALRAGASZOK stb. sib. MINDEN SZÍN- és NAGYSÁGBAN! GYORS, PONTOS ÍZLÉSES és JUTÁNYOS ÁRONI ELKÉSZÍTÉSÉT.

UGYANITT A

„SZARVASI LAPOK“
«ton W amim, toüto.1,.^ .!»»«* elfogatat»*, hM*** „

Ny.n.tott . k»d6 ^doBe,


